

无人机正改变叙利亚战争形态

■本报记者 刘畅

3月1日，土耳其对叙利亚政府军全面发起“春天之盾”军事行动，以回击叙军2月27日发起的空袭。

土耳其国防部长阿尔卡1日表示：“自2月28日以来，土军已经摧毁了叙政府军的1架无人机、8架直升机、19辆步兵战车、103辆坦克、72门榴弹炮与火箭炮、3套防空系统、15门反坦克炮与迫击炮、56辆装甲车以及9处弹药库，打死1212名叙政府军士兵。”叙利亚国防部则称：“击落了6架攻击叙军阵地的土耳其无人机。”

和以往有所不同的是，在这次战争中，土耳其人将无人机的实战能力表现得淋漓尽致。半岛电视台惊呼：土耳其改变了伊德利卜的游戏方式！《华盛顿邮报》则暗暗担心：一场微型世界大战正在上演。

土首次大规模使用无人机打击叙政府军

从土耳其国防部发布的视频看，2月28日起，土军就对叙利亚政府军进行了疯狂的报复，而执行狂轰滥炸任务的“利器”主要是空军“安卡-S”型长航时无人机和“巴拉克塔B-2”察打一体无人机。

“尽管在2018年针对叙利亚库尔德武装的‘橄榄枝’军事行动中，土军曾用过无人机，但用它来打击叙政府军还是头一次。”位于伊斯坦布尔的智库“经济与外交政策中心”研究员坎·卡萨格格鲁说，“更何况是如此高密度、大规模的打击方式。”据卡萨格格鲁估计，土耳其此次动用的无人机数量达到数十架，“这可能是人类历史上第一次”。据他观察，这些无人机不仅在伊德利卜前线作战，甚至已经渗透到大马士革控制的地区，如阿勒颇和哈马附近的军用机场。

此外，无人机还被用来点对点地刺杀叙方高级将领。据半岛电视台的可靠消息，至少有10位叙军将领在阿勒颇遭无人机杀害。而这一方式与今年1月美军定点清除伊朗“圣城旅”领袖苏莱曼尼如出一辙。

土耳其此次行动引起国际军事观察者的关注，其无人机技术发展水平也将被重新审视。凭借在无人机领域与美国工业部门的长期合作，以及购买和使用以色列无人机的经验，2010年12月，土耳其推出了首款自主研发的中空长航时无人机系统——“安卡”，该机由土耳其航宇工业公司研制，以以色列“苍鹭”无人机为基础，整体性能更为先进。

“安卡”基础型无人机可全天候执行情报、侦察与监视任务，武装型则可执行打击任务。2012年7月，土耳其批准了武装型无人机项目，目标是设计察打一体无人机，既可执行情报、监视与侦察，又可执行武装打击任务，装备空地导弹和激光制导炸弹。

此次在叙利亚战场上，配备了光电/红外摄像头、续航能力超过24小时的“安卡-S”和可携带50公斤空地导弹的“巴拉克塔B-2”式察打一体无人机悉数出动，这就说明土耳其已经跻身世界无人机大国的行列。

易装配低成本让无人机在叙“遍地开花”

无人机是用遥感设备或自备程序控制装置操纵的不载人飞机，其具有体积小、重量轻、成本低、隐蔽性好、机动性强、飞行时间长等优点。始于2011年的叙利亚战争，由于参战势力多、持续时间长、战地环境复杂，无人机不经意间成为各方偏爱的战争法宝。

为何偏爱无人机？这主要得益于成熟的无人机技术和发达的商业市场。由于技术成熟与扩散，无人机易于制造，过去还需要精密制造，现在利用3D打印机就可轻松实现。特别是中小型无人机，所采用的配件易于购买、成本也低，且能短时间内装配完成。

此外，商业市场的发达使得无人机容易购买。有报道称，曾以“集群式袭击”俄罗斯驻叙利亚赫迈米姆空军基地的小型固定翼无人机，一架仅需500美元。这种商用无人机通过改装装上弹头、手榴弹等武器，就能成为自杀式飞机炸弹。

据称，叙利亚反对派和极端组织“伊斯兰国”就经常对商用多旋翼无人机进行改装。2017年10月8日，叙政府军在代尔祖尔体育馆的临时军火库遭“伊斯兰国”组装的无人机空袭，导致整个体育场被炸成一片焦土，损失弹药上万吨。

如今在叙利亚战场上，美国、俄罗斯、以色列、土耳其、伊朗以及叙利亚直接冲突的各方都在使用无人机作战，可谓“遍地开花”。

随着无人机在战争中的大量运用，“无人机遭击落”已经成为新闻里的多频词汇，其重要原因是无人机飞行速度慢、高度低、可靠性不足，有的甚至连最基本

的大口径防空机枪都无法防御。

此外，并不是所有的无人机都具有长航时功能，且利用卫星遥控的国家也是少数，因此多数国家的无人机控制距离很近，一旦敌方发现无人机信号来源，就能轻而易举找到地面控制站。在叙利亚战争中，伊朗无人机地面控制站就屡遭以色列空袭，损失非常惨重。因此，无人机作战系统的防护水平是未来整体作战的重要环节。

“机器VS人”易引发伦理危机

3月1日，叙利亚军方发布警告：关闭伊德利卜领空，任何空中目标都将被视为敌对目标，并将其击落。这项警告说明“发现即摧毁”已经成为战场常态，这也是未来无人机战争中值得重视的一点。

在叙利亚战场上，不仅主权国家具备了这个能力，极端组织也在推动“发现

即摧毁”的大棒，这为无人机战争带来了深刻的技术难题和伦理危机。

从技术层面而言，反无人机作战正在成为全球军事大国的必修课。对于大中型无人机，尚可以采用传统防空系统进行摧毁，而对于小型无人机而言，这种打法无异于“大炮打蚊子”。

研究认为，电子干扰和电子诱捕将成为未来反无人机作战的重要方向，其基本原理是利用无线电干扰无人机的导航、通信和数据链，使其不能正常飞行，甚至欺骗敌方操作者，伺机对无人机进行诱捕和反向入侵。

如果说技术上的难题还可以解决，伦理层面的危机就很难突破了。无人机的技术核心是“无人”，战争的实质却是“人”的斗争。人工智能也好，无人战争也罢，其无非是制造出人类是战争“局外人”的假象，而让机器去决定人的生死。

一些反对者认为，机器不具备甄别武装人员和平民的能力，更没有权力决

定人的生死。以“定点清除”为例，这种打击手段常常会引发“附带伤害”。英国新闻调查局一份数据显示，在2004年至2014年间，美国无人机在巴基斯坦发动405次攻击，造成959人死亡，其中儿童204人。在这些打击中，美国政府将所有死伤的成年男性默认为武装分子，这种不加区分导致的“附带伤害”加剧了人们对无人机的质疑。

此外，此次土耳其动用无人机轰炸叙政府军还引起观察家对于战争“武德”的担忧。澳大利亚麦考瑞大学的贾伊·伽利略认为技术上的极端不平衡会导致“非均衡战争”的发生，土军以“无人机”攻击叙政府军中的“人”，这种以“机器VS人”的不对称打击，不仅丧失战争的道德，而且会让得利一方以“超级低风险”的方式滥用战争的技术手段。武力正在变得廉价，人类也正失去对生命应有的敬畏之心。



左图：俄军在叙利亚的赫迈米姆空军基地展示被击落的无人机。两年来俄军在该基地附近击落100多架无人机。

新华社发
下图：埃尔多安在TB-2无人机机身上签名。

资料照片



《旁观者》2月29日

“脱欧”战争又回来了

“脱欧”战争又回来了。英欧立场相差如此之远，让许多外交官认为谈判将以失败告终。

英国和欧盟首先面对的问题叫做“公平竞争环境”。英国首相约翰逊的想法是与欧盟达成接近“零关税、零配额”的协议。但欧盟指出，“公平竞争环境”是在工人权利、环境保护和国家补贴等方面采用欧盟标准。英国认为，欧盟和加拿大或日本的协议中并无此要求。而欧盟给出理由是，我们距离太近就不得享受这种自由。



《今日印度》3月第二期

特朗普来了

2月24日，特朗普首次对印度进行国事访问，两国领导人向外界传递了一个信息——印度和美国坚定地巩固“全面的全球战略伙伴关系”。

文章认为，特朗普两天访问所取得的积极成果，是莫迪高度个性化的外交风格、务实果断的外交政策的胜利。莫迪很好地把握了棘手的印美关系。

不过，虽然印度在最近的国际外交领域表现出色，但经济长期放缓、无力达成有利于出口的贸易协议，这些问题都在拉低印度经济的增长速度。



《时代》(国际版)3月2日

基督城恐袭一年后

新西兰总理杰辛达·阿德恩在2017年还是一位地方议会议员，在最后一刻临危受命加入大选，她只用了7周就获得了足够票数组建政府。过去一年，她不得不面对大型恐袭和火山喷发的考验。不过，阿德恩干练地处理好了危机。

编译整理：吴妹

美以在无人机领域优势明显

■本报见习记者 沈钦韩

沙特阿美石油公司的石油设施去年9月遭也门胡塞武装数架无人机的袭击后，引发全球连锁反应——原油价格上涨，中东局势升温。可以说，军用无人机正悄然改变着全球安全态势。许多国家都把军用无人机置于优先发展的地位，竞相研制和装备无人机系统，军用无人机也实现了迭代发展，一跃成为军事领域的“新贵”。

总体而言，各国军用无人机的的发展并不均衡，美国和以色列在技术研发和市场份额方面占有很大优势。

美军一年采购3400多架

在美国国会通过的2019财年的支出预算中，总计为美国国防部拨款约6600亿美元，引人注目的是，光无人机的采购就达到3447架，采购数量是2018年的3倍。美军目前装备的现役无人机型号大小不等，拥有从大型“死神”无人机到小型侦察机的23款不同

型号无人机。

美国对长航时的高空无人侦察机可谓情有独钟。MQ-9“死神”可谓是此领域的领头羊。售价6420万美元的MQ-9“死神”不仅能作为地面支援型装备使用，也能装载多枚空对空导弹在空中战场进行搏杀，此外配备了“多光谱瞄准系统”后还能精确跟踪和识别。但是它也遭遇过“滑铁卢”，也门胡塞武装曾在2017年10月击落了一架MQ-9“死神”无人机。

另一款大名鼎鼎的高空无人侦察机是“全球鹰”。去年6月，美军一架“全球鹰”在霍尔木兹海峡附近被伊朗军方击落，中东局势骤然紧张。“全球鹰”最大航程达26000公里，续航时长42小时，翼展达到35米，和波音737差不多大。超长的航程保障了“全球鹰”可以从美国本土起飞，侦察全球的任意一个地点。

除大型高空无人侦察机外，便携式无人机也受到美国军方青睐。此类无人机可直接用手投掷起飞，用于战场上的低空侦察、监视与目标辨识用途等。电影《勇者行动》中的RQ-11“大乌鸦”对于军事爱好者而言颇为“吸睛”，它是美国最

新一代的便携式无人侦察机。

在全球排名前5名的军用无人机研制厂商中，美国企业占据了前3名。目前美国已研制了上百种无人机系统。根据2019年的数据，美国格鲁门和通用原子能两大制造商牢牢把握着全球市场份额前两名的位置，其中，格鲁门公司占据着全球军用无人机39%的份额，通用原子能占比为25%。

以色列引领研发潮流

除美国外，以色列也是世界军用无人机研发和生产的佼佼者，其军用无人机的使用频次和出动架次都占据极大比重，可以说是以空军的“精锐部队”。

以色列的无人机技术来源于美国，但如今大有“青出于蓝”之势。20世纪60年代末，以色列从美国采购了一批“火蜂”无人机，并在对埃及的战争中取得了不错的效果，从此以色列开始了军用无人机自主研发之路。在1982年的黎巴嫩空战中，以色列凭借着“猛犬”和“童子军”无人机的优秀侦察和通讯功能，实施

了对黎巴嫩防空系统的精确打击。此战大捷一举奠定了军用无人机在以色列军队装备发展中的地位。

以色列既有中高高空长航时无人机，也有小型无人机。今年2月，以色列向外界展示了“苍鹭”无人机的升级版“苍鹭”MK II，其可以在空中连续飞行45小时。而“苍鹭”TP无人机则被以色列人寄予厚望，它是以色列军队装备的最大无人机，块头堪比波音737。以色列空军还特别为其组建了无人机飞行中队。以“云雀”系列为代表的便携式无人机，可昼夜搜集10千米之内的数据信息。

以色列还是军用无人机出口大国，2018年占据了全球60%的市场。2月初，以色列和印度签署了共同生产军用无人机的协议。

以色列的军用无人机“始于美国”，但并没一味追随美国，而是结合本国实际注重实用性。可以说，以色列无人机具有系列化、本土化、创新化和多元化的特点，并引领着当今军用无人机开发的潮流。

战“疫”战“贫”都要赢

产销对接 农业农时不能误

春节前后，正是脐橙热销时。今年受疫情影响，湖南新宁县枳壳山村贫困户何富富望着销售无门的“黄金果”，急得上火了。

“老何，别担心，你的脐橙，我们帮你销。”长沙理工大学枳壳山村帮扶工作队队长宋刘斌和队员们利用电商平台和线下“以购代捐”方式，为村里贫困户家的脐橙找到了销路。

疫情发生后，不少帮扶队员化身网上推销员、村干部当上了农货物流配送员。畅通渠道，对接产销，用活电商平台，让疫情防得住，产品出得去，农资进得来。

销售难题有缓解，农业生产也不敢误。

当春节时播种忙。受疫情影响，重庆潼南区小渡镇高坝村的脱贫户李瑞强没法出村买农资，可他依然在自家蔬菜地

里忙得劲。

“这两天，3亩多蔬菜种子就能全部播完，里面有瓢儿白、四季豆、豇豆……”李瑞强说，多亏了村干部把种子送上门，否则地里就只能长草了。

草，却是甘肃临夏回族自治州人王云兰的牧场里当下最急需的。

“运输公司没有复工，饲草采购基本中断。”王云兰是东乡族自治县龙泉镇大岭前进农牧有限公司负责人，她说，牧场有300头牛3月份就要出栏了，急得何草。

东乡族自治县，是三区三州深度贫困地区中“最难啃的硬骨头”之一。王云兰的公司年出栏5000头牛，吸纳周边24个贫困村的合作社入股，带动贫困户2000户。

“村里有不少贫困户入股，还有不少贫困村民在公司带动下发展养殖业增收。”龙泉镇中岭村党支部书记马进华说，再难也绝不能掉链子。村里通过微

信群求购，不到两周时间，就筹集了5万斤饲料，给王云兰解了难。

靠实干解实难，是全国各地在特殊时期战胜疫情影响的关键所在。

精准施策 脱贫增收不能缓

贵州乌蒙山深处，春回大地，万物复苏。

清早，威宁彝族回族苗族自治县五里岗街道梨坪社区45岁贫困村民李世忠便来到蔬菜基地，开始播种今年的早熟洋芋。

和李世忠一起忙碌的有20多个村民，翻犁、播种、施肥、盖膜……大家戴着口罩，保持着适当距离，熟练地在地里劳作。

“大家各干各的，不要聚起摆龙门阵。”梨坪社区党支部书记李章明不时提醒着。他告诉记者，为抢抓农时，保证群众增收，社区早早开始筹划、组织春耕，“现在种下去，亩产在3000斤左右，4月底就能错峰上市，价格是平时的两倍。”梨坪社区有建档立卡贫困户77户328人，其所在的威宁县是深

(上接第一版)

西吉县是宁夏贫困面最大、贫困人口最多、贫困程度最深的县，也是宁夏最后一个尚未脱贫的县。在西吉县，像张琳这样的驻村第一书记超过100位。最近大家在微信群里讨论最多的就是防疫高招和脱贫点子。

从大年初四回到前咀村，村里的疫情防控检查点就成了张琳的家。这些天，他一边忙防疫，一边帮村民对接用工信息。“只有把村民务工安排好，心里才踏实。”

就在张琳的手机打得发烫的时候，张晓家的电话终于响了。2月26日，在村干部协调下，张晓终于可以重新回到固原市的一处建筑工地上工了。

据有关部门统计，劳务收入在不少贫困地区农民收入中占比超三分之一，是他们重要的经济来源之一。加速企业复工复产，是打赢脱贫攻坚战收官之战的关键环节。

贵州是劳务输出大省。“我们千方百计对接广东、福建、浙江等地的人社部门，帮农民工和企业牵上线，在做好防护的前提下，让大家尽快返岗就业。”

桐梓县人力资源和社会保障局局长张斌说，县里用客运大巴免费送大家到打工地点。

复工群众出去了，守在贫困户家门口的扶贫车间也要尽快“转”起来。

元宵节刚过，湖南省江华瑶族自治县如意社区贫困户尹珍凤就急着打听社区扶贫车间的复工情况。去年，她在扶贫车间上班，收入稳定。疫情下，扶贫车间停工了，尹珍凤家就断了收入来源。

“特殊时期，更要保证贫困群众有事做，有收入。”得知尹珍凤的难处，驻村干部于林波马上联系社区扶贫车间负责人，一起商讨复工方案、重新安排工作任务，让贫困群众在家也能有活干、有收入。

在甘肃，5万个新增的乡村公益性岗位，给无法外出的贫困劳动力添了“饭碗”；在重庆，暂时不能外出务工的贫困劳动力被当地优先安排就近就业；在贵州，分时段、分散灵活的复工复产“战法”有序推进……抗疫情、保就业、稳收入，绝不能让疫情影响了脱贫攻坚的质量和成色。

度贫困县，全县目前还剩余3.83万贫困人口。

“绝不能等到疫情结束了再来抓脱贫。”元宵节刚过，甘肃东乡族自治县龙泉镇拱北湾村第一书记邓文涛就忙活起来。

靠着劳务输出、特色农产品种植和牛羊养殖，2019年底拱北湾村实现了整村脱贫。“刚刚脱贫的群众抵御灾害的能力不强，现在最担心的就是他们的生产生活。”邓文涛说，两个“战役”一起打，疫情防控不能停，帮扶生产更不能等。

在重庆，对于患新冠肺炎的贫困群众，区县扶贫部门和结对帮扶干部跟踪解救情况，民政部门按低保标准2倍按月发放临时救助金。在甘肃，对一些无法外出务工的贫困群众，帮扶干部搞起了微信视频课，在线进行技术培训和防疫学习，帮大家提升技能积极充电。

宁夏西海固、甘肃临夏、湖南湘西、贵州威宁……中国地图上这一块块被贴了多年贫困标签的区域，正在以越是艰险越向前的奋斗姿态向贫困告别，向着全面建成小康社会目标阔步迈进。

新华社记者 王磊 何晨阳 侯雪静

(新华社北京3月4日电)